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ÚROVNĚ PRO OVĚŘOVÁNÍ DOSAŽENÍ OVK NA KONCI 9. TŘÍDY 
 

3D Dítě aktivně utváří identitu křesťana ve společenství církve a usiluje o lepší svět.  

 

3D1 Dítě autenticky vyjádří svůj vztah k Bohu, svědčí o něm a uplatňuje svá obdarování. 

 

Návrh ověřovacích otázek 

Jak bys vlastními slovy popsal svůj současný vztah k Bohu a v čem se tento vztah projevuje ve tvém 
každodenním životě? 

Katecheta ověřuje autentické, osobní vyjádření vztahu, ne naučenou formulaci. 

Vzpomeneš si na situaci, kdy ses nebál svůj vztah k Bohu nebo své hodnoty z víry dát najevo před 
druhými? 

Katecheta prověřuje schopnost svědectví v přirozeném kontextu života. 

Jaké obdarování nebo silné stránky u sebe vnímáš a kde je konkrétně uplatňuješ ve prospěch druhých 
nebo společenství? 

Katecheta zjišťuje propojení osobních darů se službou a odpovědností. 

V čem Ti víra pomáhá při rozhodování, hledání smyslu nebo zvládání náročných situací? 

Katecheta evaluuje integraci víry do osobního života dítěte a jeho identity. 

Jakým způsobem bys chtěl své obdarování a vztah k Bohu rozvíjet dál po ukončení základní školy? 

Katecheta ověřuje orientaci do budoucna a vědomé směřování. 

 

Návrh ověřovacích aktivit 

Reflexivní portfolio „Moje cesta víry“ 

Dítě vytvoří krátké portfolio (text, prezentace, audio), ve kterém zpracuje, jak vnímá svůj vztah k Bohu dnes, co 
nebo kdo ho v životě z víry formoval, v čem je pro něj víra zdrojem smyslu. 

Katecheta sleduje autenticitu vyjádření a osobní vyznění, nikoli „správnost“ formulací. 

Projekt „Moje obdarování ve službě“ 

Dítě identifikuje své obdarování (např. organizační, sociální, kreativní), navrhne a realizuje jeho využití pro 
druhé (škola, farnost, charitativní organizace, …). 

Katecheta sleduje propojení darů s konkrétní službou a odpovědností. 
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Diskusní kruh „Víra a moje rozhodování“ 

Děti v komunitním kruhu reagují na otázky a diskutují: Kdy je pro mě těžké být autentický? Co mi pomáhá 
zůstat věrný tomu, čemu věřím? 

Katecheta sleduje schopnost reflexe, argumentace a respektu k druhým. 

Digitální výstup „Kým jsem a kam směřuji“ 

Dítě připraví digitální prezentaci (video, podcast, Canva, Padlet), kde shrne, co považuje za důležité hodnoty, 
jakou roli v nich hraje víra, jak chce své obdarování rozvíjet dál. 

Katecheta sleduje integraci víry, identity a životní orientace. 

 

Minimální doporučená úroveň OVK 

Dítě autenticky vlastními slovy vyjádří svůj vztah k Bohu, uvede konkrétní příklad, jak 
se tento vztah projevuje v jeho postojích nebo jednání vůči druhým, a popíše, jak 
uplatňuje svá osobní obdarování ve prospěch společenství. 

 

3D2 Dítě oceňuje osobní i společnou modlitbu a aktivně pro ni vytváří příležitosti. 

 

Návrh ověřovacích otázek 

Jaký význam má pro Tebe osobní modlitba a v čem se liší od modlitby ve společenství? 

Katecheta ověřuje, zda dítě dokáže ocenit oba rozměry modlitby a rozlišit jejich smysl. 

Vzpomeneš si na konkrétní situaci, kdy ses rozhodl k osobní modlitbě z vlastní iniciativy – co Tě k tomu 
vedlo? 

Katecheta prověřuje vnitřní motivaci a osobní vztah k modlitbě. 

Jakým způsobem ses v poslední době podílel na společné modlitbě nebo ji sám inicioval? 

Katecheta zjišťuje aktivní vytváření příležitostí ke společné modlitbě. 

Co podle Tebe modlitba přináší jednotlivci a co společenství, když se lidé modlí společně? 

Katecheta evaluuje hodnotové ocenění modlitby a jejího dopadu. 

Jak bys chtěl vytvářet prostor pro modlitbu i v budoucnu (např. ve skupině, rodině, farnosti nebo 
osobním životě)? 

Katecheta ověřuje schopnost přenést postoj k modlitbě do dlouhodobější životní orientace. 
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Návrh ověřovacích aktivit 

Reflexivní mapa „Moje modlitba“ 

Dítě vytvoří v digitální či vizuální podobě mapu nebo krátký text, kde rozliší: osobní modlitbu (kdy, jak, proč), 
společnou modlitbu (kde, s kým, v čem se liší od osobní modlitby). 

Katecheta sleduje schopnost ocenit oba rozměry modlitby a reflektovat jejich smysl. 

Projekt „Buňka modlitby“ 

Děti navrhnou a uskuteční jednoduchou modlitební iniciativu (např. modlitba za konkrétní situaci, tiché 
ztišení, modlitba se symboly). Tato aktivita může být průběžná i celoroční. 

Katecheta sleduje převzetí odpovědnosti a smysluplné zapojení do společné modlitby. 

Diskusní kruh „Proč se (ne)modlit?“ 

Děti v komunitním kruhu reflektují otázky typu: Co mi modlitba dává? Kdy je pro mě těžká? Proč má smysl se 
modlit společně? 

Katecheta sleduje hodnotové ukotvení a schopnost kritické, ale respektující reflexe. 

Digitální výstup „Prostor pro modlitbu“ 

Dítě vytvoří pomocí nějakého digitálního nástroje (Canva, Padlet, krátké video) vizuální návrh, jak lze v 
běžném prostředí (škola, skupina, domov) vytvořit prostor pro modlitbu. 

Katecheta sleduje kreativitu, iniciativu a přenos do reálného života. 

 

Minimální doporučená úroveň OVK 

Dítě srozumitelně vysvětlí význam osobní i společné modlitby, uvede konkrétní příklad 
vlastní iniciativy při vytváření prostoru pro modlitbu a reflektuje její přínos pro sebe i 
pro společenství. 

 

3D3 Dítě čte Bibli samo i ve společenství, integruje její poselství do svého života a 
vlastními slovy vyjadřuje, v čem Ježíše následuje. 

 

Návrh ověřovacích otázek 

Jakým způsobem čteš Bibli sám a jak se tvé čtení liší od čtení Bible ve společenství? 

Katecheta ověřuje zkušenost dítěte s osobním i společným čtením Písma. 

Uveď konkrétní biblický text nebo příběh, který Tě v poslední době oslovil – čím byl pro Tebe důležitý? 
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Katecheta prověřuje osobní vztah k biblickému poselství. 

Jak se myšlenka nebo výzva z tohoto textu promítla (nebo by se mohla promítnout) do Tvého jednání 
nebo rozhodování? 

Katecheta zjišťuje integraci biblického poselství do života. 

V čem konkrétně se snažíš Ježíše následovat ve svém každodenním životě? 

Katecheta evaluuje schopnost vlastními slovy vyjádřit způsob následování Ježíše. 

Kdybys měl vysvětlit spolužákovi, proč pro Tebe má Bible smysl, co bys mu řekl? 

Katecheta ověřuje srozumitelné, autentické a osobní vyjádření víry. 

 

Návrh ověřovacích aktivit 

Biblický deník / portfolio „Text, který se mě dotkl“ 

Dítě si vybere biblický úryvek čtený samostatně a zaznamená, co text říká, čím oslovuje jeho osobně, jaký 
postoj nebo jednání z něj pro sebe vyvozuje.  

Katecheta sleduje schopnost interpretace a osobní aktualizace textu. 

Společné čtení s reflexí (lectio divina pro mládež) 

Po společném čtení biblického textu dítě shrne hlavní poselství, vyjádří, v čem je pro něj aktuální dnes. 

Katecheta sleduje aktivní zapojení do společného čtení a formulaci vlastního porozumění. 

Diskusní kruh „V čem dnes následuji Ježíše“ 

Dítě vlastními slovy vyjádří, které Ježíšovy postoje jsou mu blízké, kde se je snaží uskutečňovat. 

Katecheta sleduje autenticitu výpovědi a schopnost formulovat osobní postoj. 

Digitální výstup „Biblické poselství pro dnešek“ 

Dítě zpracuje pomocí některého digitálního nástroje (Canva, Padlet, krátké video, podcast) biblický text tak, 
aby byl srozumitelný pro jeho vrstevníky a doplní k němu osobní komentář. 

Katecheta sleduje porozumění textu, schopnost aktualizace a komunikace obsahu. 

 

Minimální doporučená úroveň OVK 

Dítě na základě samostatného i společného čtení biblického textu vlastními slovy 
vyjádří jeho hlavní poselství, uvede konkrétní příklad, jak jej vztahuje ke svému životu, 
a popíše, v jakém postoji nebo jednání se snaží následovat Ježíše. 
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3D4 Dítě reflektuje a přizpůsobuje své jednání a hodnoty podle Ježíšova učení a učení 
církve a svým aktivním jednáním se zasazuje o spravedlivější a bratrštější svět. 

 

Návrh ověřovacích otázek 

Uveď konkrétní situaci, ve které jsi musel přemýšlet o tom, jak jednat v souladu s Ježíšovým učením 
nebo učením církve – jak ses rozhodl a proč? 

Katecheta ověřuje schopnost reflexe a hodnotově ukotveného rozhodování. 

Které Ježíšovo slovo, postoj nebo církevní princip (např. solidarita, spravedlnost, důstojnost člověka) je 
pro Tebe v současnosti důležité a jak se to projevuje v tvém chování?  

Katecheta prověřuje vnitřní přijetí hodnot a jejich konkretizaci. 

Popiš příklad, kdy ses aktivně zapojil do pomoci nebo obhajoby druhých – co Tě k tomu vedlo a jaký to 
mělo dopad?  

Katecheta evaluuje aktivní jednání mladého křesťana směřující k spravedlivějšímu světu. 

Jaké jednání považuješ dnes za nespravedlivé nebo nebratrské a jak na něj podle Tebe může křesťan 
reagovat? 

Katecheta zjišťuje schopnost etického rozlišování a kritického myšlení. 

V čem bys chtěl své jednání nebo postoje dál měnit, aby více odpovídaly Ježíšovu učení? 

Katecheta ověřuje otevřenost k osobnímu růstu a odpovědnosti. 

 

Návrh ověřovacích aktivit 

Hodnotová reflexe rozhodnutí 

Dítě individuálně či ve dvojicích zpracuje konkrétní situaci (vlastní nebo modelovou), ve které bylo třeba volit 
mezi pohodlím a spravedlností. Popíše situaci, vysvětlí své rozhodnutí a uvede, jak se při tom opíral o Ježíšovo 
učení nebo křesťanské hodnoty. 

Katecheta sleduje schopnost reflexe a hodnotově ukotveného jednání. 

Diskusní kruh „Co pro vás znamená spravedlnost?“ 

Děti reagují na výroky napsané na tabuli nebo na velkých čtvrtkách na zemi a diskutují o nich a o aktuálním 
dění ve světě (např. chudoba, vyloučení, šikana, solidarita). 

Katecheta sleduje schopnost etického rozlišování, argumentace a propojení s křesťanskými hodnotami. 

Projekt „Malý krok ke spravedlivějšímu světu“ 
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Děti navrhnou a uskuteční drobnou dobročinnou aktivitu (pomoc potřebným, osvěta v paralelní třídě o 
konkrétní etické problematice, …). Poté své jednání reflektují: Čím jsme pomohli a jaký to mělo dopad? V čem 
nás to posunulo, změnilo? 

Katecheta sleduje aktivní angažovanost a odpovědnost. 

Osobní program: „Na čem chci zapracovat“ 

Dítě formuluje jednu oblast, ve které chce své jednání nebo postoje měnit, aby více odpovídaly Ježíšovu učení. 
Forma práce je individuální reflexe osobního předsevzetí (psaná či digitální forma). 

Katecheta sleduje orientaci na osobní růst a vnitřní odpovědnost. 

 

Minimální doporučená úroveň OVK 

Dítě na konkrétní životní situaci reflektuje své jednání ve světle Ježíšova učení a učení 
církve, vysvětlí své hodnotové rozhodnutí a uvede příklad aktivního jednání, kterým 
přispívá k spravedlivějšímu a bratrštějšímu soužití. 

 

3E Dítě přijímá svátosti a spoluutváří slavení. 

 

3E1 Dítě aktivně spoluutváří společné slavení víry. 

 

Návrh ověřovacích otázek 

Na jakém konkrétním společném slavení víry ses v poslední době aktivně podílel a jaká byla tvoje role? 

Katecheta ověřuje reálné zapojení dítěte do společného slavení a jeho konkrétní spoluodpovědnost. 

Jak ses podílel na přípravě nebo průběhu slavení (např. výběr textů, hudby, modlitby, symbolů) a proč 
právě tímto způsobem?  

Katecheta prověřuje vědomé spoluutváření, nejen vykonání úkolu. 

Jaký význam má podle Tebe Tvoje zapojení pro celé společenství? 

Katecheta zjišťuje porozumění smyslu aktivní účasti na slavení víry. 

Co jsi při spoluutváření slavení musel zohlednit u druhých (potřeby, rozdíly, role) a jak ses s tím 
vyrovnal? 

Katecheta evaluuje sociální a komunikační kompetence v kontextu slavení. 

Jak bys chtěl v budoucnu společné slavení víry dále rozvíjet nebo obohatit? 

Katecheta ověřuje iniciativu, kreativitu a dlouhodobější odpovědnost za slavení víry. 
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Návrh ověřovacích aktivit 

Společná příprava slavení 

Skupina dětí připraví konkrétní společné slavení (modlitbu, bohoslužbu slova, adoraci). Poté každé dítě 
pojmenuje, co připravovalo ono samo a co mu to přineslo. 

Katecheta sleduje aktivní spoluúčast, iniciativu a spolupráci. 

Co dělá slavení společným? 

Děti reflektují otázky typu: Kdy se slavení stává skutečně společným? Co by se stalo, kdybychom se 
nezapojovaly? 

Katecheta sleduje porozumění smyslu aktivní účasti na slavení víry. 

Slavení očima druhých 

Děti ve dvojici zhodnotí, jak jejich zapojení mohli vnímat ostatní účastníci slavení (mladší, starší, společenství). 

Katecheta sleduje schopnost empatie, sebereflexe a zohlednění rozdílného pohledu druhých. 

Kreativní návrh „Jak slavení obohatit?“ 

Dítě navrhne konkrétní způsob, jak by mohlo společné slavení víry obohatit (symbol, hudba, forma zapojení). 
Může se jednat o individuální nebo skupinový návrh (např. digitální – Canva, prezentace). 

Katecheta sleduje iniciativu, kreativitu a odpovědnost za společenství. 

 

Minimální doporučená úroveň OVK 

Dítě na konkrétním příkladu popíše, jak se aktivně podílelo na přípravě nebo průběhu 
společného slavení víry, vysvětlí význam své role a reflektuje, jak jeho zapojení 
přispělo k vytváření slavení společenství. 

 

3E2 Dítě reflektuje své zkušenosti se svátostným životem a dalšími formami liturgického 
slavení, vyjádří a zdůvodní svůj názor na používání symbolů v liturgii. 

 

Návrh ověřovacích otázek 

Jaké máš osobní zkušenosti se svátostným životem nebo jinými formami liturgického slavení a co pro 
Tebe tyto zkušenosti znamenají? 

Katecheta ověřuje schopnost osobní reflexe liturgické zkušenosti. 
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Uveď příklad liturgického slavení (např. mše svatá, svátost smíření, adorace), které Tě nějak oslovilo, 
nebo naopak nechalo chladným – čím to podle Tebe bylo? 

Katecheta prověřuje kritickou a autentickou reflexi liturgického života. 

Vyber jeden liturgický symbol (např. chléb a víno, svíce, voda, …) a vysvětli, jaký má podle Tebe význam. 

Katecheta zjišťuje porozumění symbolickému jazyku liturgie. 

Jaký máš názor na používání symbolů v liturgii – proč jsou podle Tebe důležité, nebo kdy mohou být pro 
lidi obtížně srozumitelné? 

Katecheta evaluuje schopnost formulovat význam symbolů a zdůvodnit vlastní názor. 

Jak by podle Tebe mohly symboly v liturgii pomoci mladým lidem lépe porozumět slavení víry? 

Katecheta ověřuje aplikaci reflexe a schopnost uvažovat o liturgii v širším kontextu. 

 

Návrh ověřovacích aktivit 

Reflexivní zápis „Moje zkušenost se slavením“ 

Dítě si vybere jednu zkušenost se svátostí nebo jinou formou liturgického slavení (mše, svátost smíření, 
adorace, pobožnost křížové cesty, …) a reflektuje formou individuální práce (psané nebo digitální), co prožil, 
co mu pomáhalo nebo překáželo, co mu to dalo. 

Katecheta sleduje schopnost osobní a kritické reflexe, nikoli hodnocení „správnosti“ odpovědí. 

Diskusní kruh „Symboly – pomoc, nebo bariéra?“ 

Děti diskutují nad otázkami typu: Proč církev používá symboly? Kdy mohou mladým lidem pomoci a kdy jim 
naopak bránit v porozumění? 

Katecheta sleduje schopnost formulovat a zdůvodnit názor s respektem k odlišným pohledům. 

Porovnání zkušeností „Různá slavení, různé prožitky“ 

Děti porovnají různé formy liturgického slavení (tradiční mše, bohoslužba pro mládež, pobožnost křížové cesty 
apod.) a reflektují, jakou roli v nich hrají symboly, jak symboly ovlivňují prožitek slavení. 

Katecheta sleduje schopnost srovnání a zobecnění osobní zkušenosti. 

Kreativní práce pro skupiny: „Symbol, který by pomohl porozumět“ 

Děti navrhnou symbol nebo úpravu symbolického vyjádření, které by podle nich pomohlo mladým lidem lépe 
porozumět liturgii, a svůj návrh zdůvodní ostatním. Děti mohou pracovat ve skupinách a využít digitální 
nástroje (Canva, prezentace). 

Katecheta sleduje aplikaci reflexe, kreativitu a porozumění smyslu symbolů. 
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Minimální doporučená úroveň OVK 

Dítě reflektuje konkrétní zkušenost se svátostným nebo jiným druhem liturgického 
slavení, srozumitelně vyjádří a zdůvodní svůj názor na význam liturgických symbolů 
a vysvětlí, jak tyto symboly ovlivňují jeho porozumění slavení víry. 

 

3F Dítě zastává konkrétní roli ve farním společenství a podle Ježíšova vzoru pomáhá 
potřebným.  

 

3F1 Dítě přijímá spoluzodpovědnost za konkrétní oblast života farního společenství. 

 

Návrh ověřovacích otázek 

Za jakou konkrétní oblast života farnosti jsi převzal (nebo bys chtěl převzít) odpovědnost a co to pro 
Tebe v praxi znamená? 

Katecheta ověřuje reálné převzetí spoluzodpovědnosti, nikoli jen pasivní účast. 

Jaké úkoly v této oblasti pravidelně plníš (bys mohl plnit) a s kým přitom spolupracuješ? 

Katecheta prověřuje kontinuitu zapojení a spolupráci se společenstvím. 

Jak Tvá činnost přispívá k lepšímu fungování nebo k dobré atmosféře farního společenství? 

Katecheta zjišťuje porozumění smyslu vlastní služby. 

S jakými obtížemi ses při své službě setkal (by ses mohl setkat) a jak ses (jak by ses) je snažil řešit? 

Katecheta evaluuje odpovědnost, vytrvalost a schopnost reflexe. 

Co ses díky této službě naučil o sobě a o životě farního společenství? 

Katecheta ověřuje vědomí osobní růstu a přijetí role ve společenství. 

 

Návrh ověřovacích aktivit 

Moje talenty 

Dítě popíše jednu konkrétní oblast života farnosti, za kterou přebírá (nebo by mohlo přebrat) 
spoluzodpovědnost (např. liturgie, hudba, pomoc při akcích, práce s mládeží, …). Klade si přitom otázky: Co je 
mou odpovědností? Co konkrétně dělám (mohu udělat) pro farní společenství? Co mi to přináší? 

Katecheta sleduje schopnost reálného převzetí odpovědnosti a kontinuitu zapojení. 

Diskusní kruh „Spoluzodpovědnost za společenství“ 
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Děti diskutují nad otázkami typu: Co by se stalo, kdyby nikdo nepřevzal odpovědnost za naše společenství? 
Proč je důležité, aby mladí lidé byli součástí života farnosti? 

Katecheta sleduje porozumění smyslu spoluzodpovědnosti a vědomého postoje ke společenství. 

Osobní motivace ke službě: „Jak chci přispívat dál?“ 

Dítě formuluje psanou či digitální formou odpovědi na otázky typu: V jaké oblasti chci svoji odpovědnost dál 
rozvíjet? Jakým konkrétním způsobem se chci (mohu) zapojit? 

Katecheta sleduje vědomou orientaci do budoucna a přijetí role ve společenství. 

 

Minimální doporučená úroveň OVK 

Dítě na konkrétním příkladu popíše oblast života farního společenství, za kterou 
převzalo spoluzodpovědnost, vysvětlí svou roli a reflektuje, jak jeho činnost přispívá 
k fungování a životu společenství. 

 

3F2 Dítě navrhuje a realizuje ve spojení s ostatními činnosti, ve kterých pomáhá 
potřebným podle Ježíšova vzoru, a s respektem a úctou svědčí o svém vztahu k Němu. 

 

Návrh ověřovacích otázek 

Na jaké konkrétní pomoci potřebným ses podílel společně s ostatními a jaký byl Tvůj podíl na jejím 
návrhu nebo uskutečnění? 

Katecheta ověřuje osobní iniciativu dítěte a aktivní spolupráci na společném projektu. 

Komu byla tato pomoc určena, v čem konkrétně spočívala a jak reagovali lidé, kterým byla určena? 

Katecheta prověřuje porozumění adresátům pomoci a jejímu smyslu. 

V čem ses při této činnosti inspiroval Ježíšovým jednáním nebo učením? 

Katecheta zjišťuje vědomé navázání na Ježíšův vzor. 

Jakým způsobem jsi při této aktivitě nebo v souvislosti s ní vyjádřil svůj vztah k Ježíši tak, aby to bylo 
srozumitelné a zároveň respektující pro druhé?  

Katecheta evaluuje kultivované, nevnucující svědectví osobní zkušenosti víry. 

Co ses díky této zkušenosti naučil o pomoci druhým, o spolupráci a o svém vlastním vztahu k Ježíši? 

Katecheta ověřuje reflexi zkušenosti a osobní růst ve víře. 
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Návrh ověřovacích aktivit 

Projekt „Pomoc v praxi“  

Skupina dětí navrhne konkrétní pomoc potřebným (např. charitativní akce, pomoc seniorům, sbírka, 
komunitní služba) a s pomocí katechety ji realizují. Poté akci reflektují: Jaký byl můj konkrétní přínos (nápad, 
organizace, realizace)? 

Katecheta sleduje iniciativu, spolupráci a schopnost převzetí odpovědnosti. 

Co jste udělali pro svého bližního, pro mě jste udělali…“  

Dítě popíše situaci, kdy jeho jednání nebo slova vyjadřovala vztah k Ježíši. 

Katecheta sleduje schopnost svědčit autenticky a s úctou o své víře pomocí skutků. 

Digitální nebo kreativní výstup „Proč pomáháme?“ 

Děti shrnou v malé skupince smysl uskutečněné pomoci: Komu byla naše pomoc určena? Proč je pomáhat 
důležité? Jak souvisí naše skutky s naší vírou? Aktivita může probíhat formou prezentace, videa, podcastu, 
plakátu… 

Katecheta sleduje integraci víry, jednání a způsob komunikace směrem k druhým. 

 

Minimální doporučená úroveň OVK 

Dítě ve spolupráci s ostatními navrhne a uskuteční konkrétní pomoc potřebným, 
vysvětlí, v čem se při ní inspirovalo Ježíšovým jednáním, a srozumitelně 
a respektujícím způsobem vyjádří, jak tato zkušenost souvisí s jeho osobním vztahem 
k Němu. 
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